

लोक धुन बचाइरहेका गन्धर्व कठिनाइको सामना गर्दै

द्रोण अधिकारी
भद्रपुर। कला छ, गला छ। तर, जीवन चलाउन निकै मुश्किल परिस्थितिको सामना गर्नु पर्ने बाध्यता पहाड भएर सधैं खडा छ। पूर्वी दक्षिणी भाषाको कचनकवलका गन्धर्वहरू पूर्वका गाउँ,बस्ती, शहरदेखि भारतका नेपालीभाषी समुदाय भएका ठाउँसम्म जीवन चलाउन कला र गला भजाइरहेका भेटिन्छन्। तर, पनि उनीहरूको जीवनशैली समयानुकूल परिवर्तन हुन सकिरहेको छैन।

आर्थिक रूपमा दयनीय छ। जातीय पेशाको रूपमा रहेको सारङ्गी बजाउने कामलाई अझै पनि धेरैले निरन्तरता दिइरहेका छन्। सारङ्गी बजाउँदै भेटिएका कृष्ण गन्धर्वले भने 'हाम्रो आर्थिक, सामाजिक र शैक्षिक अवस्था अहिले पनि निकै कमजोर छ। सरकारी पक्षबाट खासै उत्थानका काम भएका छैनन्। यसैकारण

हाम्रा बाबु, बाजेको भन्दा केही फरक जस्तो देखिए पनि आर्थिक हैसियत र सामाजिक हालत पनि उस्तै छ।' गन्धर्वहरू नेपालवाहिर जहाँजहाँ नेपालीहरूको बसोबास छ, त्यहाँ पुगे गरेका छन्। उनीहरूका अनुसार नेपालतिर भन्दा भारततिर सारङ्गीको धुनसित गीत वढी मन पराउने छन्। त्यसकारण कमाई पनि राम्रो

जनसंख्या भए पनि सरकारले लोपोन्मुख जातिमा नराखेकोमा दुःख छ। गन्धर्वहरूको उद्गमथलो परिचम नेपालको कास्कीको बाटुलेचौर मानिन्छ। तर यो समुदाय पूर्वको भाषादेखि सुदूरपश्चिमसम्म छरिएर बसेको उनीहरू बताउँछन्।

भाषामा २०२७ सालदेखि जंगल फाँडेर गन्धर्वहरूले स्थायी बसोबास सुरु गरेको उनीहरूको भनाइ छ। भाषा अहिले जस्तो थिएन। सबै जंगलले ढाकेको थियो। औलोको महामारी थियो। त्यो बेला भोडा फाँडेर बसोबास गर्नेहरू बहादुर ठानिन्थे। त्यही कठिन समयसंग लड्दै गन्धर्व जातिले पूर्वी दक्षिणी भाषामा बस्न थालेको स्थानीय बासिन्दा बताउँछन्।

यिनीहरूको पेशा भनेकै सारङ्गी बजाउनु हो। सारङ्गीवाटे धेरैको गुजारा चलेको छ। उनीहरू खेती किसान र मजदुरी पनि गर्छन्। आफ्नो जमीन कम भएकै कारण अर्कोको अधिया जमिन खेनजोत गरेर जीवनयापनमा सहजता खोज्न थालेका छन्।



पनि जीविकोपार्जनका लागि सारङ्गी बजाउन विभिन्न ठाउँ घुम्ने पर्छ। नेपाल र भारतका विभिन्न गाउँ शहरसम्म पुगेर उनीहरू सारङ्गीको मिठो धुन सुनाउँछन्। गन्धर्व गाउँबाट तीन पुस्तादेखि गन्धर्वहरू सारङ्गी रेट्टे हिंडिरहेको बताउँछन्। तर, आर्थिक रूपमा हजुरकुवा पुस्तामा जस्तो अवस्था थियो, नाति पुस्तामा आइपुग्दा पनि अवस्था उस्तै नै रहेको उनीहरूको भनाइ छ। 'समय फरियो होला तर, हाम्रो अवस्था जस्ताको त्यस्तै छ' कृष्णले भने, 'पहिला

हुने हुँदा धेरैजसो भारततिर गीत गाउन र सारङ्गी बजाउन जाने व्यक्ति बढ्न थालेका छन्। पछिल्लो समय नेपालका विभिन्न शहरहरूमा मेला र महोत्सवमा सारङ्गीले महत्व पाउन थालेपछि त्यस्तो समयमा नेपालमा पनि कमाइ राम्रो हुने अनुभव उनीहरूसँग छ। तराईमा बसिरहेको भए पनि पहाडै दलित समुदायमा पर्ने गन्धर्व समुदायलाई 'गाइने' उपनामले चिन्ने गरिन्छ। तर, गाइने शब्द उनीहरूलाई मन पर्दैन। होच्याउनेहरूले गाइने भनेको उनीहरूको बुझाइ छ। कम

गन्धर्व समुदायको उत्थान गर्ने उद्देश्य राखेर २०६७ सालमा पूर्वाञ्चल गन्धर्व सांस्कृतिक उत्थान समाज नामक संस्था स्थापना पनि गरिएको छ। यो समुदायको आफ्नै भाषा भएपनि लोप हुने अवस्थामा पुगेको छ। 'पछिल्लो पुस्ताले भाषा, संस्कृति सबै भुलिस्केन लागेकोमा गन्धर्व समाजमा चिन्ता छ। उनीहरूको आफ्नै मौलिक लिपि भने छैन। अस्तित्व रक्षाका लागि गन्धर्व सांस्कृतिक उत्थान समाजको परिकल्पना गरिएको उनीहरूको भनाइ छ।

ग्वाली र मिलमा आगलागी हुँदा २५ लाखको क्षति



भाषा(प्रस)। भाषाको बितर्तामोड नगरपालिका वडा नं ७ भएको छ। आगलागीबाट

मियावारीमामा मंगलवार बिहानै आगलागी भएको छ। लालबहादुर अधिकारीको ग्वाली र मिलमा आगलागी भएको हो। बिहान अन्दाजी ४.४० बजेतिर मिलमा विद्युत सर्ट भई भएको सो आगलागीबाट अन्दाजी २५ लाखबराबरको क्षति भएको छ। आगलागीबाट

मकै र पराल जलेको छ भने एउटा बाछी मरेको र अर्को घाइते भएको छ। साथै मिलमा प्रयोग हुने उपकरणहरू जलेर नष्ट भएका छन्। बितर्तामोड नगरपालिकाको दमकल, गरामनी प्रहरी चौकीका प्रहरी र स्थानीयको सहयोगमा बिहान ६.५२ बजे आगो पूर्णरूपमा नियन्त्रणमा लिइएको बितर्तामोड नगरपालिकाको वारुण यन्त्र कार्यालयले जनाएको छ।

निर्माण व्यवसायी संघको अध्यक्षमा इन्जिनियर सिंहको दावेदारी



भाषा(प्रस)। भाषाका निर्माण व्यवसायीहरूको व्यावसायिक छता संगठन निर्माण व्यवसायी संघ भाषाको १६ औं वार्षिक साधारणसभा तथा अधिवेशन आगामी साता बितर्तामोडमा हुँदै छ। यही पुष २१ गते बितर्तामोडको हिमाल सागर पार्टी प्यालेसमा साधारण सभा तथा अधिवेशन हुन लागेको हो। अधिवेशनले नयाँ नेतृत्व चयन गर्ने भएको छ। जसका लागि आकांक्षीहरूले अधिवेशनअगावै समर्थन जुटाउन थालिसकेका छन्। निर्माण व्यवसायी संघ भाषाको नयाँ नेतृत्वको लागि इन्जिनियर प्रकाशकुमार सिंहले द्यो दावेदारी प्रस्तुत गरेका छन्। पुल्चोक इन्जिनियरिङ कलेज ललितपुरबाट इन्जिनियरिङ गरेका भाषा भद्रपुर ७

निवासी सिंह निर्माण क्षेत्रका लागि एक योग्य र अनुभवी व्यक्तित्व हुन्। २०५९ सालमा इन्जिनियरिङ पूरा गरिसकेपछि उनी त्यसयता निर्माण व्यवसायी संघ भाषालाई सक्रिय बनाउँदै निर्माण व्यवसायको क्षेत्रमा देखिएका यावत समस्या समाधान गर्ने मुख्य एजेन्डासहित उनले अध्यक्ष पदमा उम्मेद्वारी दिने बताएका छन्। जिल्लाका निर्माण व्यवसायीहरूको विश्वास नै आफ्नो जित्ने आधार भएको उनी बताउँछन्। नेतृत्वको जिम्मेवारी बहन गर्नसक्ने व्यक्तित्वको रूपमा आफूलाई आम निर्माण व्यवसायीहरूले विश्वास गर्ने र त्यही नै आफ्नो जित्ने आधार भएको उनको भनाइ छ। निर्माण व्यवसायी संघ भाषाको अध्यक्षमा उम्मेद्वारी दिन लागेका वर्तमान कार्यसमिति सदस्य प्रकाश कुमार सिंहसंग हामीले कुराकानी गरेका छौं। प्रस्तुत छ उनीसंग गरिएको कुराकानीको सारसंक्षेप:-

निर्माण व्यवसायीका लागि अहिलेको कठिन परिस्थितिमा बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

सहकारी अध्यादेशप्रति सहकारीकर्मीहरूले चित्त बुझाएनन्

• लक्ष्मी उप्रेती
मेचीनगर। सहकारीसम्बन्धी केही ऐनलाई तत्काल संशोधन गर्न आवश्यक भएको भन्दै बनेको अध्यादेशप्रति सहकारीकर्मीहरूले खासै चित्त बुझाएका छैनन्।



छ। उनले भने, 'बचतको सीमा निर्धारण गर्ने प्रावधान संसारकै कहीं नभएको व्यवस्था हो, त्यसकारण सरकारले यो कुरा फिर्ता लिनुपर्छ।'

आफूले पाएको डाक्टर पोखेलको बुझाई छ। अध्यादेशले भनेको सञ्चालकमा दुई कार्यकाल सीमा पनि स्पष्ट नबोलेको उनले बताए। अध्यादेशले बचत तथा ऋणको मुख्य कारोबार गर्ने सहकारी संस्था सञ्चालक समितिमा एउटै व्यक्ति दुई कार्यकालभन्दा बढी सञ्चालक हुन नपाउने भएको छ। 'एउटै व्यक्ति एकै प्रकृतिको एकभन्दा बढी सहकारी संस्थामा सञ्चालक हुन पनि रोक लगाएको छ। तर, अध्यक्ष वा पदाधिकारीहरूमा भनेको हो भने ठीकै मान्न सकिन्छ' उनले भने, 'तर, सञ्चालकहरू सबैलाई भनेको हो भने त्यो मान्य नहुने त्यसलाई फिर्ता लिनुपर्छ।' अध्यादेशले कार्यक्षेत्र अनुसार

बचतको सीमा तोक्ने काम गरेको छ। सहकारी ऐन संशोधनमाफत कार्यक्षेत्रअनुसार प्रतिव्यक्ति बचत सीमा तोक्ने व्यवस्था भएको हो। अब एक प्रदेशभन्दा धेरै कार्यक्षेत्र भएको सहकारीले प्रतिव्यक्ति बढीमा ५० लाख रूपैयाँसम्मको निक्षेप लिन पाउने भएको छ।

यस्तै एक जिल्लाभन्दा धेरै कार्यक्षेत्र भएको सहकारी संस्थाले २५ लाख र बढीमा एक जिल्ला कार्यक्षेत्र रहेको सहकारी संस्थाले १० लाखसम्म मात्रै प्रतिव्यक्ति निक्षेप लिन सक्ने भएको छ। उक्त सीमाभन्दा धेरै बचत भएको अवस्थामा दुई वर्षभित्र सीमाभित्र ल्याउनुपर्नेछ।

यसमा भने पूर्व सहकारी अधिकृत तथा सहकारीका अभियन्ता डिल्ली दाहालको फरक विचार छ। पूँजीकोषको आधारमा बचत र कर्जाको सीमा निर्धारण गर्दा उपयुक्त हुने दाहालको सुझाव छ। अध्यादेशले बचत तथा ऋणको मुख्य कारोबार गर्ने सहकारी संस्था सञ्चालक समितिमा एउटै व्यक्ति दुई कार्यकालभन्दा बढी सञ्चालक हुन नपाउने व्यवस्था भने स्वागतयोग्य रहेको उनी बताउँछन्। सहकारी दर्ता स्थानीय तहमा,

जथाभावी फोहोर नफालौं

- सडक र सार्वजनिक स्थानमा फोहोर नफालौं,
- घर, अस्पताल, होटल, उद्योग तथा कार्यस्थलबाट निस्किएको फोहोरको उचित व्यवस्थापन गरौं,
- कुहिन र नकुहिन फोहोरलाई छुट्टाछुट्टै राखौं,
- कुहिन फोहोरलाई घरमा नै मल बनाई प्रयोग गरौं,
- पुनः प्रयोग हुन सक्ने वस्तु (जस्तै प्लाष्टिकका डिब्बा, भोला आदि) पुनः प्रयोग गरौं,
- फोहोरलाई तोकिएको स्थान र समयमा मात्र विसर्जन गरौं,
- प्लाष्टिक वा अन्य वस्तु प्रयोग वा उपयोग गरिसकेपछि प्लाष्टिक लगायतका बट्टा वा खोल जथाभावी नफालौं,
- फोहोरमैलाको व्यवस्थापनमा सबै जुटौं,
- शहर तथा गाउँ स्वच्छ र सफा राखौं।

भाषा गाउँपालिकाको कार्यालय
टाँघनडुब्बा, भाषा

गुनासोको कारोबार

• मिमबहादुर लामा

मिमबहादुर लामा

<p>बिर्ता (सेपटी तथा दल सफाई) बिर्तामोड, काठमा</p>  <p>सम्पर्कः 9825952680 9816063266 9825952677 9804994595</p> <p>सेपटी तथा दल सफाई गर्नु परेमा हामीलाई सम्पर्कनुहोस् । पहाडी क्षेत्रमा पनि सेवा उपलब्ध छ ।</p>	<p>प्रतिदिन</p> <p>अब मेसिनबाट घरको भन्ज्याल तथा ढोकाको बुट्टा</p>  <p>PALcreation Bhadrapur road, Biratnagar 023-490580, 9852671580</p>	<p>वर्गीकृत विज्ञापन</p> <p>सुपर काइनेटिक एक्सप्रेस कुरियर</p> <p>राष्ट्रिय तथा अन्तराष्ट्रिय चिटि पत्र, पत्रालय पठाउनु परे हामिलाई सम्पर्कनुहोस् । सिगत ३ दशकदेखि अनुभवी तथा विश्वविशिष्ट एकाग्र कुरियर</p> <p>सम्पर्कः फोनः ०२३-५४०८९८ मोः ९८५२६७७३५५ बिर्तामोड (सिटी सेक्टर), काठमा अदुवा खोला छेउ</p>	<p>तपाईंकोमा प्रतिदिन आएन ?</p> <p>नआएमा सम्पर्क गर्नुहोला । ०२३-५४३८२०</p>
--	--	---	---

बालमैत्री वातावरण बनाऔं

बालबालिकालाई:

- सजिलै खोलेर खान सक्ने पानीको बोतल र टिफिन बक्स दिऔं,
- विद्यालय जाँदा आउँदा छोड्ने र लिने स्थानको जानकारी गराऔं,
- खाने तरिका र अनावश्यक वस्तुहरू डस्टबिनमा फाल्न सिकाऔं,
- लगाउन र फुकाल्न सजिलो हुने लुगा एवं जुत्ता दिऔं,
- सहज शौचालयको व्यवस्था गरौं,
- अभिभावक वाहेक अन्यले लिन जाने भए विद्यालयलाई जानकारी दिऔं,
- अकस्मात केही पर्दा सम्पर्कका लागि कम्तीमा दुईवटा टेलिफोन नम्बर विद्यालयलाई उपलब्ध गराऔं,
- बालबालिकाले प्रयोग गर्ने सामानमा नाम लेख्ने गरौं,



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड